PiSF. LO7 — Analiza regresji z wahaniami sezonowymi

Uwzglednienie czynnika sezonowego w analizie regresji mozliwe jest poprzez dodanie zmiennych wskaznikowych
odzwierciedlajgcych poszczegélne analizowane podokresy, np. 12 zmiennym dummy w przypadku danych
miesi¢gcznych, 4 zmienne dummy przy danych kwartalnych itd. (metoda wskaznikowa), lub oszacowanie funkcji
trendu dla kazdego podokresu osobno (metoda trendéw jednoimiennych okresow). W przypadku metody trendow
jednoimiennych okreséw mozna wykorzysta¢ wiele mozliwosci w celu oszacowania funkcji trendu osobno dla
kazdego okresu, np. warunkow selekcji, opcji kategoryzujacych, analizy w grupach, gdzie zmienng grupujaca jest
znacznik podgrupy, np. zmienna kodujaca miesigc, zmienna kodujaca kwartat itd..

Zadanie 1. Metoda wskaznikowa (Plik: krajowe przewozy lotnicze UE (1-12).sta)

Za pomocg metody wskaznikowej wyznaczy¢ prognoze na rok 2020 dla liczby pasazerow przewozonych transportem
lotniczym we Francji. W tym celu nalezy:

1. Doda¢ 13 nowych zmiennych, 1 zmienna X odzwierciedlajaca pozycj¢ zmiennej czasowej w analizowanym
szeregu oraz 12 zmiennych dummy 0-1,
wskazujace wskaznik sezonowy dla
danego miesigca (czyli na przyktad
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specyfikacje. Tam mozna nada¢ nazwy zmiennym (wystarczy wpisac jedynie dwie nazwy: styczen i luty, a
nastgpnie zaznaczy¢ obie komorki i przeciagnaé je w dol. Podobnie mozna postapi¢ przypisujac 1 w
poszczegblnych miesigcach. Wystarczy dla stycznia postuzy¢ si¢ funkcja (=v3=1), a nastgpnie przeciagnac
ja przez wszystkie miesiace.

2. Na pasku narzedzi wywota¢ panel regresji wielorakiej (Statystyka/Regresja wieloraka) i wybrac
odpowiednie zmienne: jako Y (zmienna zalezng) wybra¢ gltowna zmienng analizowana, czyli stope
bezrobocia we Francji, natomiast jako zmienne niezalezne wybra¢ wszystkie nowoutworzone zmienne, a
nastepnie zatwierdzi¢ wybor klikajac w OK.

Po zatwierdzeniu wyboru zmiennych na ekranie pojawi si¢ nastepujacy komunikat:

Ten komunikat oznacza, ze zmienne niezalezne
dummy sg wspotliniowe, czyli nie sg niezalezne
1 wartos$ci tych zmiennych daja si¢ obliczy¢ na postawie wartos$ci pozostatych zmiennych objasniajacych,
czyli zachodzi réwnanie Styczen=1-(luty+tmarzec+...+grudzien). W celu wyeliminowania tego btedu, a
zarazem spetnienia warunku o niezalezno$ci zmiennych objasniajacych, nalezy pomina¢ jedng ze zmiennych
dummy sposréd wybranych zmiennych objasniajacych. Arbitralnie pomijamy pierwszy z miesiecy
(styczen) sposrod grupy zmiennych objasniajacych, zatwierdzamy wybor zmiennych, a nastepnie
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wywotujemy wyniki analizy regresji, klikajac w zaktadce podstawowe na Podsumowanie: Wyniki regresji.
W wyniku otrzymujemy nastepujace zestawienie:

Podsumowanie regresji zmiennej zaleznej:

Francja (Krajowe przewozy lotnicze
R= ,93790700 R"2= ,87966953 Popraw. R2= ,87102303
4 p<0,0000 Biad std. estymacji: 94,018

F(12,167)=101,7
h‘l

R2 — wspotczynnik determinacji: %
dopasowania modelu do danych

Bt. std. b Bi. std. t(167) p

N=180 z b* ‘ zb ‘
W. wolny 1908,750 26,85682 71,07132 0.000000
X 0,493206 0,026902 2,478 0,13516 18,33322 0,000000
luty -0,126515 0.036346 -119,502 34,33082 -3.48088 0.000638
marzec 0,193280 0.,036347 182,565 34,33161 5,31770 0.000000
kwiecien 0,280231 0,036348 264,696 34,33294 7.,70967 0,000000
maj 0,351697 0.036350 332,200 34,33481 9.67531 0.000000
czerwiec 0,541342 0,036353 511,331 34,33720 14,89147 0,000000
lipiec 0,678802 0,036356 641,170 34,34013 18,67117 0,000000
sierpien 0,423470 0,036359 399,993 34,34359 11,64682 0.,000000
wrzesien 0,282851 0,036363 267,170 34,34757 7.77843 0.,000000
paZdziernik 0,314392 0.036368 296,963 34,35210 8,64468 0.000000
listopad 0,042682 0,036374 40,316 34,35715 1,17344 0,242291
grudzien 0,163582 0,036380 154,514 34,36273 4.,49654 0,000013

Kolumna b — oszacowane wspodtczynniki regresji. Na ich podstawie mozna odtworzy¢

dopasowany wzor funkcji regresji opisujacy zalezno$¢ miedzy zmienna zalezng a
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zmiennymi objasniajgcymi.
wspotczynnikow =0, np.

Analizuje si¢ je przy zalozeniu, ze pozostale wartosci

X — z kazdym miesigcem liczba oso6b przewozonych transportem lotniczym wzrasta o

Luty — w lutym przewozi si¢ §rednio o 119 502 mniej 0sdb niz w styczniu

p - prawdopodobienstwo
komputerowe, informuje 0
statystycznej istotnosci
wspotczynnikow  regresji.  Jezeli

warto$¢ p < 0.05, wowczas dana
zmienna jest statystycznie istotna dla
objasnienia Y. Jezeli wartos¢ p >
0.05, wowczas zmienna nie jest
statystycznie istotna i powinna zostaé¢
pominieta w dalszej analizg. W tym
przypadku, jedynie zmienna listopad
posiada warto$¢ p>0.05 i powinna
zosta¢ pomigta. W tym celu nalezy
wroci¢  do  wyboru zmiennych,
odznaczy¢ listopad z listy zmiennych
objasniajacych a nastepnie ponownie
wywota¢ okno regresji.

3. Po ustaleniu ostatecznej wersji modelu, przechodzimy do zaktadki Reszty/zatozenia/predykcja i ustalamy
przedziat ufnosci prognozy na 90% (Alfa=0.1) . Przedzial ufnosci prognozy pozwala na oszacowanie
prognozy przedziatowej. Im szerszy, tym mniej doktadna prognoza. Nastgpnie wywotujemy okno Predykcja

zmiennej zaleznej.
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W celu oszacowania prognozy na luty 2020, w polu X wpisujemy pozycj¢ lutego 2020 odczytana z kolumny
X (poz. 182), a poniewaz szacowang wartoscia jest luty, nalezy przypisa¢ lutemu warto$¢ 1 (pozostate

miesigce maja przypisang wartos¢ 0).

Prosze wypelnié ponizsza tabele warto$ciami prognozy przewozow lotniczych w 2020 roku we Francji.
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Zadanie 2. Metoda trendow jednoimiennych okresow (Plik: krajowe przewozy lotnicze UE (1-12).sta)

Wykona¢ prognoze przewozow lotniczych dla Polski na wszystkie miesigce roku 2020 i 2021 wykorzystujac analize

regresji w grupach.

Jezeli w analizowanym szeregu czasowym wystepuje trend oraz wahania sezonowe mozna zastosowa¢ metode
trendow jednoimiennych okresow, ktora polega na oszacowaniu funkcji trendu osobo dla kazdego podokresu (np.
miesiecy w przypadku danych miesiecznych, kwartatow w przypadku danych kwartalnych, itd.). Jezeli trend jest taki
sam dla réznych podokreséw, wowczas otrzymane wyniki sg takie same jak przy zastosowaniu metody
wskaznikowej. Metodg jednoimiennych okresow mozna wykona¢ wykorzystujac analize w grupach, warunki selekcji
(ekstrahujac pojedyncze okresy z analizowanego szeregu), czy inne metody kategoryzujace.

Aby wykonac prognoze przewozow lotniczych stosujac analize regresji w grupach nalezy:

1. Wywota¢ okno regresji wielorakiej (Statystyka/regresja wicloraka), a nastgpnie jako zmienng zalezng Y

wybraé przewozy lotnicze w Polsce, jako zmienng niezalezng X wybra¢ Ro

K.

2. Po zatwierdzeniu wyboru zmiennych i przejsciu do okna z wynikami Grupami 70X
regresji wybrac opcj¢ Grupami, gdzie jako zmienng grupujacg zaznaczy¢ -
Miesiac. Dodatkowo odznaczy¢ opcje: wykonaj réwniez analize bez S -
grupowania oraz zaznaczy¢ opcje: Zbierz wyniki w jedne;j tabeli. T @ Brak

3. W zakladce Reszty, zalozenia, predykcja ustawi¢ szeroko$¢ przedziatu — Aopiszwynis @
ufnosci na 90% (alfa=0,1) oraz wybra¢ okres na ktory bedzie obliczana — []}yore i analee be: (alereo
prognoza (ROK=2020). [ Zbierz wyniki wjednej tabeli

4. W celu utatwienia sobie wykorzystania otrzymanych wynikow, w sposob Anuiuj

automatyczny mozna dokona¢ kilku przeksztatcen, tak aby zostaly przedstawione w kompaktowym,
zbiorczym formacie (wszystkie ponizsze przeksztalcenia wykonujemy w otrzymanej tabeli wynikowej):

a. Usuwamy dwie ,,niepotrzebne” kolumny: wagi b oraz wartos¢.

b. Dodajemy nowa zmienng pomocnicza Kolumna. Bedzie ona wypetiona kolejnymi numerami od 1

do 5, reprezentujagcymi powtarzajace si¢ wyniki dla kazdego otrzymanego podokresu. Mozna ro
wykona¢ manualnie lub skorzysta¢ z formuly obliczajaca reszte z dzielenia przez 5 w postaci:
=modulo(v0-1;5)+1

€. Na pasku narzedzi wybra¢ Dane/Sterta i jako zmienne wybrac:
i. Zmienne kod. Kolumny: Kolumna
ii. Zmienne z warto$ciami: wagi b
iii. Zmienne kod. Wiersze: miesigc
d. Z otrzymanej tabeli usuna¢ zmienng V2 oraz V3, a nastepnie:
i. Zmieni¢ okreslenia miesiecy z liczbowych na tekstowe
ii. Wybra¢ Dane/Wszystkie specyfikacje i zmieni¢ typ wyswietlania zmiennej nr 2,3 i 4 z

Podw.precyz. na tekstows.

iii. Doda¢ nowa zmienng: Prognoza (90% PU) i wypehi¢ ja warto$ciami wynikajacymi z
potaczenia informacji zawartych w Zmn 3,4,5
za pomocg formuty: =v2+” (,+ v3 +7-,+v4 +,)”
iv. Do otrzymanej tabeli doda¢ zmienng R2. Aby je otrzymacé nalezy przywota¢ okno edycji i
w zakladce podstawowe wywota¢ Podsumowanie: wyniki regresji. W Skoroszycie
odnalez¢: Stat.podsum.Zmn.zal. i posortowac malejaco po nazwach przypadkow.

2 3 4
1 Prognoza Dolna Gorna 5 6
Miesiac e granica granica Prognoza punktowa (wraz z 90% PU) R2
90% PU 90% PU

stycze 1376 126,7 148,5 137,6 (126,7-148,5) 84,9%
luty  139,1 126,5 151,6 139,1 (126,5-151,6) 82,4%
marzec  164,2 149,7 178,6 164,2 (149,7-178,6) 83,5%
kwiecien  174,8 148,9 200,7 174,8 (148,9-200,7) 62,8%
maj 196,5 162,8 2303 196,5 (162,8-230,3) 54,5%
czerwiec  200,3 163,5 2371 200,3 (163,5-237,1) 48,4%
lipiec 2083 173,0 2437 208,3 (173,0-243,7) 54,5%
sierpie 197,99 179,1 216,7 197,9 (179,1-216,7) 80,4%
wrzesien  199,0 182,1 215,9 199,0 (182,1-215,9) 82,1%
pazdziernik  195,0 179,6 210,4 195,0 (179,6-210,4) 85,7%
listopad 1724 160,2 184,6 172,4 (160,2-184,6) 89,6%
grudzien  165,2 152,5 177,9 165,2 (152,5-177,9) 88,0%

5. Podobng analize wykona¢ dla roku 2021.



Zadanie 3. Plik (wypadki w Polsce od 1998 roku M.sta)

1. Wykona¢ prognoze punktowa wraz z 95% przedziatem ufnosci liczby wypadkow w Polsce dla roku 2020 za
pomoca 3 modeli:
a. prostego modelu regres;ji
b. metody wskaznikowej
c. metody jednoimiennych okresow.
2. Ze strony policja.pl/Statystyka—> Ruch drogowy z raportu ,,Wypadki drogowe w 2020 roku” odczytaé
rzeczywistg liczbe wypadkoéw w kolejnych miesigcach roku 2020 i na tej podstawie obliczy¢ btad APE
3. Stwierdzi¢ ktory model byt najlepszy w prognozowaniu miesi¢cznej liczby wypadkoéw w 2020 r w Polsce

prognoza punktowa APE
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